

明年继续实施更加积极的财政政策

本报记者 韩 显

日前,中央财办有关负责同志在详解2025年中央经济工作会议精神时表示,今年我国首次实施更加积极的财政政策,时隔14年再次实施适度宽松的货币政策,为推动经济持续回升向好发挥了重要作用。根据中央经济工作会议部署,明年我国继续实施更加积极有为的宏观政策,在政策取向上,坚持稳中求进、提质增效。

从财政政策角度看,上述有关负责同志表示,明年继续实施更加积极的财政政策。政策力度上,保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量。既着眼当前,用好用足财政政策空间,也为应对未来风险留有余地,确保财政可持续。重视解决地方财困难,建立健全增收节支机制,增强地方自主财力,兜牢基层“三保”底线。

“保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量”,对“必要”的强调,与“提质增效”的工作基调相互呼应。”

民生银行首席经济学家温彬对《证券日报》记者表示,“更加积极”的政策取向下,预计2026年新增政府债务规模或进一步提升至12.5万亿元左右,以支撑广义财政支出强度、兜牢基层“三保”底线。

“明年财政政策将在保持不低于2025年扩张力度的基础上持续优化支出结构,各项财政安排可能呈现‘总量稳增、结构优化、存量盘活’的特征。”广开首席产业研究院首席金融研究员王运金也对记者表示。

温彬表示,具体看,预计2026年赤字率维持在4.0%左右水平,对应赤字规模约为5.9万亿元,较2025年增加约2000亿元,增加部分主要由中央承担。超长期特别国债发行额度或达1.8

万亿元,比2025年增加5000亿元,更大力度支持“两重”“两新”。新增专项债额度或达4.8万亿元,比2025年增加4000亿元,满足投向领域显著扩围的需求。

东方金诚首席宏观分析师王青表示,2026年更加积极的财政政策或体现为“一平三升”,财政赤字率会与今年持平,而新增专项债、超长期特别国债、准财政政策工具规模会上升。其中,2026年新增专项债额度有望从今年的4.4万亿元扩大至5万亿元左右,主要是当前专项债资金用途拓宽,而2026年基建投资稳增长需求会高于今年,因此专项债增发的必要性较强。

2026年超长期特别国债发行额度或从今年的1.3万亿元扩大到1.8万亿元左右。此外,2026年准财政政策工具将进一步发力。

同时,前述有关负责同志表示,政

策质效上,提高精准性和有效性。优化财政支出结构,强化国家重大战略财力保障,推动更多资金资源投向于人。统筹用好政府债券资金,更加注重惠民生、扩内需、增后劲。同时,严肃财经纪律,坚持党政机关过紧日子。

王运金认为,明年将进一步优化财政资金的支出结构,将继续向新基建、科技创新、绿色低碳等做优增量相关领域倾斜,同时兼顾盘活存量的重要任务,落实好保基本民生、保就业、促消费、稳外贸等重点领域相关政策。

王青表示,2026年财政支出会更加向“投资于人”倾斜,其中社保、教育、医疗、科技等方面的支出比重预计会上升。

此外,前述有关负责同志表示,实施时机上,主动靠前发力。合理加快资金下达拨付,推动尽快形成实际支出和实物工作量。

供需两端发力稳定房地产市场

本报记者 杜雨萌

近日举行的中央经济工作会议明确提出,“着力稳定房地产市场”。中央财办有关负责同志日前在解读中央经济工作会议精神时进一步表示,从供需两端发力稳市场。需求端要采取更多针对性措施,充分释放居民刚性和改善性需求。

今年以来,为推动房地产市场止跌回稳,各地区各部门加快出台实施各项支持性政策,积极释放刚性和改善性住房需求。

从推动住房需求,尤其是改善性需求的释放来看,中央财办有关负责同志提出,不少城市反映,一些群众卖旧房买新房的意愿上升,今年二手房交易占比已从2021年的28%提高至45%,“好房子”总体不愁卖,说明改善性需求潜力还很大。

个税力度等方式推进;最后,在“投资于人”的背景下,加大购房补贴力度也将是各地推动住房需求释放的重要举措。

从推动住房需求,尤其是改善性需求的释放来看,中央财办有关负责同志提出,不少城市反映,一些群众卖旧房买新房的意愿上升,今年二手房交易占比已从2021年的28%提高至45%,“好房子”总体不愁卖,说明改善性需求潜力还很大。

58安居客研究院院长张波在接受《证券日报》记者采访时表示,当前,居民在卖旧房买新房的置换中,一些堵点问题还需打通。例如,尽管全国推行“带押过户”,但银行间协作机制尚未完全打通,部分城市仍要求买卖双方签订四方协议,流程耗时较长,导致交易周期延长。

张波认为,从后续的政策优化方向来看,建议延续并扩大住房“以旧换新”税收优惠,并可以和个税返还进行结合。对置换家庭购买第二套改善房,契税税率也可探索进一步降低,并允许个税抵扣与房贷利息抵扣叠加享受。另外,还可探索存量房收储模式,即将收购的二手房转化为保障性租赁住房,通过资产证券化回笼资金,形成“投融资”的闭环。

进一步增强统一大市场建设成效

本报记者 谢若琳

见习记者 何成浩

近日举行的中央经济工作会议在部署明年经济工作时提出,制定全国统一大市场建设条例,深入整治“内卷式”竞争。

中央财办有关负责同志日前在解读中央经济工作会议精神时表示,这次中央经济工作会议对统一大市场建设作了进一步部署。明年要采取更具针对性的措施,进一步增强统一大市场的建设成效,实现各类资源要素高效配置。

北京浙江企业商会监事长郑雷斌对《证券日报》记者表示,这释放出优化竞争秩序、稳定市场预期的鲜明信号,相关举措有望在招投标、平台经济等典型场景率先破题,并通过价格执法、信用监管等工具组合推动市场生态进一步优化。

中央财办有关负责同志表示,在市场层面,要持续完善市场运行规则。在政府层面,要持续规范地方政府经济促进行为。在企业层面,要深入整治“内卷式”竞争。

郑雷斌表示,整治“内卷式”竞争,有助于稳定企业预期、提振发展信心。站在企业角度,最期待两方面的

变化:一是执法标准更公开透明、程序更规范;二是形成更可感知的制度变化,让各类主体在统一规则下竞争。

在多种治理手段下,价格或更容易率先形成可感知变化。中央财经大学教授刘春生对《证券日报》记者表示,针对低价倾销等显性“内卷”行为,取证和处置链条相对较短,专项行动查处典型案例后,产品价格回升、企业利润改善等成效也更易量化呈现。

围绕“价格回归后金融端怎么跟”,苏商银行特约研究员付一夫表示,若恶性低价竞争得到遏制、行业利润修复,银行在授信、风险定价与期限结构上将有调整空间;对经营稳健的优质企业给予更精准的风险定价与额度支持,并更愿提供与设备更新、技术改造、研发投入等相匹配的中长期资金,支持企业长期能力建设。

受访人士认为,“反内卷”将推动企业竞争聚焦质量、效率与创新能力。随着全国统一大市场建设条例等制度规则加快完善,产能调控、价格执法、信用监管等工具协同发力,有望在更大范围内改善企业预期、提升资源配置效率,促进形成优质优价、良性竞争的市场生态。

本报记者 刘 瑕

2025年中央经济工作会议(以下简称“会议”)明确“要继续实施适度宽

松的货币政策”,同时还提出,“把促

进经济稳定增长、物价合理回升作为货

币政策的重要考量,灵活高效运用降

准降息等多种政策工具,保持流动

充裕”。

“把促进经济稳定增长、物价合理

回升作为货币政策的重要考量,这是

今年会议的新提法。”中央财办有关负

责同志日前详解2025年中央经济工

会议精神时表示,货币政策将加强前

瞻性、科学性调节,保持流动性充裕,

对于“灵活高效运用降准降息等

多种政策工具”,中央财办有关负

责同志表示,货币政策工具箱既包

括降准降息,也包括其他短期、中期、

长期流动性投放工具。明年将灵活搭配、高

效运用多种工具,使社会融资规模、货

币供应量增长同经济增长、价格总水

平预期目标相匹配。

值得关注的是,去年中央经济工

会议对降准降息的相关表述为“适

时降准降息”。中信证券首席经济

学家明在接《证券日报》记者采访时

认为,相较于去年的表述,会议提及

“灵活高效运用降准降息等多种政策

工具”,表述重点更多落在政策的效率

和主动性上。

在天风证券固收首席分析师谭逸

鸣看来,会议明确提出“灵活高效运用

降准降息等多种政策工具”,预计2026

年的总量宽松政策仍有一定空间,“灵

活高效”意味着中国人民银行将根据经

济增长、物价走势及外部环境的变化,

择机、小幅地使用价格型工具。预计

2026年上半年,中国人民银行或实施一

次降息,幅度在10个基点左右,不排除

一季度落地的可能性。此外,还可能实

施一次降准,幅度在50个基点左右。

光大证券固收首席分析师张旭认

为,未来一两个月内降准或降息落

地的概率较高。降准和降息既有共同的

作用,也受到共同的制约。补充银行

体系流动性是降准特有的作用,而降

息还受到银行净息差的制约,在不同

阶段宜根据经济金融形势和金融市场

运行情况选择不同的政策工具。

对于“灵活高效运用降准降息等

多种政策工具”,中央财办有关负

责同志表示,货币政

策工具箱既包

括降准降息,也包括其他短期、中期、

长期流动性投放工具。明年将灵活搭配、高

效运用多种工具,使社会融资规模、货

币供应量增长同经济增长、价格总水

平预期目标相匹配。

对于“灵活高效运用降准降息等

多种政策工具”,中央财办有关负

责同志表示,货币政

策工具箱既包

括降准降息,也包括其他短期、中期、

长期流动性投放工具。明年将灵活搭配、高

效运用多种工具,使社会融资规模、货

币供应量增长同经济增长、价格总水

平预期目标相匹配。

对于“灵活高效运用降准降息等

多种政策工具”,中央财办有关负

责同志表示,货币政

策工具箱既包

括降准降息,也包括其他短期、中期、

长期流动性投放工具。明年将灵活搭配、高

效运用多种工具,使社会融资规模、货

币供应量增长同经济增长、价格总水

平预期目标相匹配。

对于“灵活高效运用降准降息等

多种政策工具”,中央财办有关负

责同志表示,货币政

策工具箱既包

括降准降息,也包括其他短期、中期、

长期流动性投放工具。明年将灵活搭配、高

效运用多种工具,使社会融资规模、货

币供应量增长同经济增长、价格总水

平预期目标相匹配。

对于“灵活高效运用降准降息等

多种政策工具”,中央财办有关负

责同志表示,货币政

策工具箱既包

括降准降息,也包括其他短期、中期、

长期流动性投放工具。明年将灵活搭配、高

效运用多种工具,使社会融资规模、货

币供应量增长同经济增长、价格总水

平预期目标相匹配。

对于“灵活高效运用降准降息等

多种政策工具”,中央财办有关负

责同志表示,货币政

策工具箱既包

括降准降息,也包括其他短期、中期、

长期流动性投放工具。明年将灵活搭配、高

效运用多种工具,使社会融资规模、货

币供应量增长同经济增长、价格总水

平预期目标相匹配。

对于“灵活高效运用降准降息等

多种政策工具”,中央财办有关负

责同志表示,货币政

策工具箱既包